

Referat for møde i udvalg for Natur og Friluftsliv

Tid og sted: 1. feb. kl. 16-18 i Friluftsrådets sekretariat, Scandiagade 13.

Deltagere

Bestyrelse

- Stefan Stürup, udvalgsformand
- Helle Stuart, bestyrelsesmedlem
- Flemming Larsen, bestyrelsesmedlem

Medlemsorganisationer

- Lene Midtgaard, Danmarks Jægerforbund
- Caroline Seehusen, Dansk Islandshesteforening (online)
- Knud Flensted, Dansk Ornitologisk Forening
- Thomas Larsen Schmidt, DGI
- Vibeke Preisler, Dansk Kano og Kajakforbund
- Bodil Sofie Espersen, i stedet for Joachim Hjerl, Havhøst
- Annette Höft, Danmarks Civile Hundeførerforening
- Mikkel Vestergaard, Det danske Spejderkorps.
- Hans Eigil Nielsen, Danmarks Sportsfiskerforbund (online)
- Jørn Højer Pedersen, Sammenslutningen af Danske Småøer (online)
- Palle Skovby, Danske Handicaporganisationer
- Tove Urup Madsen, Dansk Ride Forbund

Lokale friluftsråd

- Dorte Eastwood, FR Limfjordsyd
- Kasper Haagensen, FR København
- Per Arne Simonsen, FR Nordfyn

Sekretariat

- Torbjørn Eriksen
- Rasmus Schou Christensen
- Johan Husfeldt

Afbud

- Casper Lindemann, DIF
- Johanne Valbjørn Gydesen, Dansk Orienterings-Forbund

1.	Siden sidst Stefan bød velkommen til Tove som er nyt medlem af udvalget og orienterede om det nye regeringsgrundlag.
2.	Godkendelse af referat Der var ingen bemærkninger til referatet fra sidste møde.
3.	Opsamling på drøftelser fra første møde om forslag til emner i udvalgsarbejdet

	<p>Stefan nævnte, at der på baggrund af drøftelserne på det første møde foreslås, at der i udvalgets arbejde indgår tre hovedtemaer ud over havområdet:</p> <ul style="list-style-type: none">• Nye naturområder• Naturparker og nationalparker• Vild natur (naturnationalparker og urørt skov) <p>Der vil løbende ske koordination med adgangsudvalget, så de samme emner ikke drøftes begge steder. Det vil blive overvejet at holde fællesmøder, hvor der er tætte snitflader mellem de to udvalg.</p> <p>Der var ingen bemærkninger fra udvalget.</p>
4.	<p>Revideret køreplan for udvalgsarbejdet</p> <p>Stefan præsenterede hovedelementer i en revideret køreplan for arbejdet i udvalget frem til 1.kvt. 2024. Der var drøftelse om bl.a. timing af arbejdet med vild natur og generel tilslutning til den skitserede køreplan.</p>
5.	<p>Opsamling på medlemsmøde om marine naturnationalparker</p> <p>Torbjørn orienterede om status for marine naturnationalparker, hvor der fortsat er uklarhed om den videre proces. Indtil videre lægger Friluftsrådet til grund, at processen fortsætter og derfor fortsætter arbejdet også i de to nedsatte projektgrupper for lokale friluftsråd. Referat fra seneste møde i den lokale projektgruppe for Øresund vedlægges. Kommuner langs Øresund er også gået sammen for at drøfte deres perspektiver på en marin naturnationalpark i Øresund.</p> <p>Det blev fremhævet, at det er vigtigt at få et samspil med områder på land, også selvom der skulle blive tale om en afgrænset udpegning af marine naturnationalparker på havet.</p>
6.	<p>Havområdet generelt – Muligheder for påvirkning og ønsker til tiltag</p> <p>Stefan nævnte, at udvalget kan komme med forslag til, hvordan Friluftsrådet kan involvere sig i havpolitiske drøftelser. Som en start på dette arbejde var der forberedt to spørgsmål til drøftelse i grupper og i plenum:</p> <ol style="list-style-type: none">1. Hvad er det vigtigste for Friluftsrådet at arbejde for på havområdet?2. Hvordan kan Friluftsrådet involvere sig i udvikling af havområdet? <p>Gruppedrøftelserne pegede på følgende perspektiver:</p> <p><i>Ad. 1. Hvad er det vigtigste at arbejde for på havområdet?</i></p> <ul style="list-style-type: none">• Adgang fra land til hav og omvendt, bl.a. via gamle havne.• Adgang er mere end tilgang til havet. Det handler også om adgang til områder med ro, adgang til vand af god kvalitet o.s.v.

- Formidling/oplysning til selvorganiserede om, hvordan man kan færdes på havet under hensyn til dyre- og fugleliv.
- Formidling af planlagt, bæredygtigt friluftsliv, særligt for børn og unge.
- Bedre formidling, infrastruktur og faciliteter, der også er rettet mod natur-uvante (Nudging)
- Formidling til den almene befolkning om kvaliteten af den marine natur.
- Formidling til lokalt niveau.
- Tydelig politisk tilkendegivelse af, at havmiljøet skal være af god kvalitet.
- Tydelig politisk tilkendegivelse af, at Friluftsrådet er for marine naturnationalparker (der var efterfølgende drøftelser af, på hvilket grundlag Friluftsrådet kan komme med politiske tilkendegivelser)
- Advokere for naturbeskyttelse / et sundt og godt havmiljø, hvor man kan dyrke friluftsliv
- Arbejd med kriterier for placering af marine naturnationalparker, hvis der skulle komme flere (DN har tidligere lavet et oplæg herom i Natur & Miljø).
- Eventuelt arbejde med zoner, herunder også friholdelse af visse områder for friluftsliv (der var efterfølgende en drøftelse for/imod zoner)
- Erhvervsinteresser er et hovedproblem. Prøv at flytte diskussionen i den retning.
- Udfordringer med muslingeopdræt
- Begrænsning af industri på vandet
- Initiativer, der kan forbedre fiskebestande, der er presset af bl.a. fiskeri og forurening, f.eks. havhaver.

Ad 2. Hvordan kan Friluftsrådet involvere sig i udvikling af havområdet?

- Iværksætte en analyse af færdsel på havet. En eksisterende undersøgelse om blåt friluftsliv i Danmark rundsendes til udvalget.
- Indgå dialog med andre aktører, bl.a. erhvervet.
- Se på os selv. F.eks. bæredygtighed i valg af tøj til friluftsliv mv.
- Bruge alle de redskaber, der er foreslået i følgetekst til spørgsmål.
- Bedst at nå mål gennem frivillighed i stedet for påbud/regler.

Sekretariatet samler op på drøftelserne frem mod næste møde.

7.

Næste møde

Næste møde holdes 17. april kl. 16-18.

8.

Eventuelt

Der var ikke noget til eventuelt